
PERTEMUAN 4

KONVERSI BILANGAN OKTAL

KONVERSI BILANGAN HEKSA DESIMAL



SISTEM BILANGAN

• Bilangan dasar yang dipergunakan dalam system digital berbeda dengan

bilangan dasar yang digunakan sehari-hari yang dikenal dengan bilangan

desimal (berbasis 10).

• Sistem bilangan digital pada umumnya menggunakan :

• Bilangan dasar yaitu Biner (berbasis 2)

• Bilangan Oktal (Berbasis 8)

• Bilangan Heksadesimal (Berbasis 16)



JENIS JENIS BILANGAN

• Bilangan Desimal atau bilangan berbasis 10

Bilangan decimal merupakan bilangan dasar yang digunakan sehari-hari, dimana anggotanya adalah 0,1,2,3,4,5,6,7,8,9. Dengan

factor pembobotan 10n dimana n = 1,2,…..,N.

Contoh : 2510, 78910

• Bilangan biner

Bilangan biner merupakan sistem bilangan berbasis 2, dimana anggotanya adalah 0 dan 1. Dengan faktor pembobotan 2n, dimana n 

= 1,2,….,N.

Contoh : 1012, 111.0012, 1010102

• Bilangan oktal

Bilangan oktal merupakan sistem bilangan berbasis 8, dimana anggotanya adalah 0,1,2,3,4,5,6,7. Dengan faktor pembobotan 8n, 

dimana n = 1,2,..,N

Contoh :  728, 34.568, 44108

• Bilangan heksa desimal

Bilangan heksadesimal merupakan sistem bilangan berbasis 16, dimana anggotanya 0,1,2,3,4,5,6,7,8,9,A,B,C,D,E,F. Dengan faktor

pembobotan 16n, dimana n = 1,2,….,N

Contoh : AA234516, A8.1616



KONVERSI BILANGAN-BILANGAN OKTAL

• Konversi bilangan oktal ke bilangan desimal

Merupakan jumlah dari hasil perkalian digit oktal dari

paling kanan ke kiri dengan dengan bilangan 8n

dimana n = 0,1,2,…N

Contoh 1 :

Konversikan bilangan berikut :

4278 = …..10

Jawab :

4278 = (4x82) + (2x81) + (7x80) 

= (4x64) +(2x8) + (7x1)

= 256 + 16 + 7

= 27910

• Contoh 2 :

Konversikan bilangan berikut :

427.128 = …..10

Jawab :

427.128 = (4x82) + (2x81) + (7x80) + (1x8-1) + 

(2x8-2) 

= (4x64) + (2x8) + (7x1) + (1x0.125) + 

(2x0.015625)

= 256 + 16 + 7 + 0.125 + 0.03125

= 279.1562510



KONVERSI BILANGAN-BILANGAN OKTAL
• Konversi bilangan oktal ke biner

Tiap tiga digit biner mewakili satu digit oktal yang dapat

dilihat pada tabel dibawah ini :

Satu digit oktal diwakilkan tiga digit biner yang dapat dilihat

pada tabel diatas. Maka cara mengkonversikannya adalah

menggantikan setiap digit oktal dengan 3 digit biner.

• Contoh 1 :

Konversikan bilangan berikut :

3568 = …….2

Jawab :

Mengganti tiap digit oktal dengan 3 digit biner

berdasarkan tabel diatas :

38 = 0112

58 = 1012

68 = 1102

Maka hasil dari 3568 = 11 101 1102 ( bila ada 0 pada

bagian depan dapat dihilangkan). 

Contoh 2 :

471.218 = ……..2

48 = 1002

78 = 1112

18 = 0012

28 = 0102

18 = 0012

Hasil dari 471.218 = 100 111 001 . 010 0012

Biner Oktal

000 0

001 1

010 2

011 3

100 4

101 5

110 6

111 7



KONVERSI BILANGAN-BILANGAN OKTAL
• Konversi bilangan oktal ke heksadesimal

Untuk mengkonversikan bilangan oktal ke heksadesimal

tidak dapat dilakukan langsung, akan tetapi harus

dikonversikan ke desimal atau ke biner terlebih dahulu, 

baru setelah itu bisa diketahui digit heksadesimalnya

berdasarkan konversi bilangan yang dipilih : 

Contoh 1 :

konversikan bilangan berikut :

3568 = …..16

Jawab :

Cara 1 :

Mengkonversikan ke bilangan biner terlebih dahulu, 

kemudian dari biner dikonversikan ke heksa desimal.

38 = 0112

58 = 1012

68 = 1102

Maka hasil binernya 011 101 1102. Kemudian dikonversi ke

heksa desimal

1110    11102 ( 0 yang didepan dapat dihilangkan)

E       E 16

Maka 3568 = EE16

• Cara 2 ;

Mengkonversi ke bilangan desimal terlebih

dahulu, kemudian dari desimal dikonversikan ke

bilangan heksa desimal.

3568 = (3x82) + (5x81) + (6x80)

= (3x64) + (5x8) + (6x1)

= 192 + 40 + 6

= 23810

Maka hasil bilangan desimalnya 23810

dikonversikan ke bilangan heksa desimal :

238/16 = 14 sisa 14 = E

14/16   = 0 sisa 14 = E

Hasil Akhir dari 3568 = EE16



KONVERSI BILANGAN HEKSA DESIMAL



KONVERSI BILANGAN-BILANGAN HEKSA DESIMAL

• Konversi bilangan heksa desimal ke bilangan

desimal

Merupakan jumlah dari hasil perkalian digit heksa

desimal dari paling kanan ke kiri dengan dengan

bilangan 16n dimana n = 0,1,2,…N

Contoh 1 :

Konversikan bilangan berikut :

5A916 = …..10

Jawab :

A = 10

5A916 = (5x162) + (10x161) + (9x160) 

= (5x256) +(10x16) + (9x1)

= 1280 + 160 + 9

= 144910

• Contoh 2 :

Konversikan bilangan berikut :

5A9.416 = …..10

Jawab :

5A9.416 = (5x162) + (10x161) + (9x160) + (4x16-1) 

= (5x256) + (10x16) + (9x1) + (4x0.0625) 

= 1280 + 160 + 9 + 0.25

= 1449.2510



KONVERSI BILANGAN-BILANGAN HEKSA DESIMAL
• Konversi bilangan heksadesimal ke biner

Satu digit heksadesimal diwakilkan empat digit 

biner. Maka cara konversinya adalah menggantikan

setiap digit heksa dengan 4 digit biner

• Contoh 1 :

Konversikan bilangan berikut :

26B16 = …….2

Jawab :

Mengganti tiap digit heksadesimal dengan 4 digit 

biner berdasarkan tabel diatas :

216 = 00102

616 = 01102

B16 = 10112

Maka hasil dari 26B16 = 0010 0110 10112

Contoh 2 :

26B.A16 = ……..2

216 = 00102

616 = 01102

B16 = 10112

A16 = 10102

Hasil dari 26B.A16 = 0010 0110 1011. 10102

Heksadesimal Biner Heksadesimal Biner

0 0000 8 1000

1 0001 9 1001

2 0010 A 1010

3 0011 B 1011

4 0100 C 1100

5 0101 D 1101

6 0110 E 1110

7 0111 F 1111



KONVERSI BILANGAN-BILANGAN HEKSA DESIMAL
• Konversi bilangan heksadesimal ke oktal

Untuk mengkonversikan bilangan heksadesimal ke oktal tidak

dapat dilakukan langsung, akan tetapi harus di konversikan

ke desimal atau ke biner terlebih dahulu, baru setelah itu bisa

diketahui digit oktalnya berdasarkan konversi bilangan yang 

dipilih : 

Contoh 1 :

konversikan bilangan berikut :

26B16 = …..8

Jawab :

Cara 1 :

Mengkonversikan ke bilangan biner terlebih dahulu, 

kemudian dari biner dikonversikan ke heksa decimal.

216 = 00102

616 = 01102

B16 = 10112

Maka hasil binernya 10 0110 10112 (bila ada angka 0 pada

bagian depan dapat dihilangkan).  Kemudian dikonversi ke

octal.

001   001   101   0112 ( 0 yang didepan dapat dihilangkan)

1      1        5       3

Jadi 26B16 = 11538

• Cara 2 ;

Mengkonversi ke bilangan desimal terlebih dahulu, 

kemudian dari desimal dikonversikan ke bilangan

heksa decimal.

B = 11

26B16 = (2x162) + (6x161) + (Bx160)

= (2x256) + (6x16) + (Bx1)

= 512 + 96 + 11

= 61910

Maka hasil bilangan desimalnya 619 dikonversikan

ke bilangan heksa decimal :

619/8 = 77 sisa 3

77/8   = 9 sisa 5

9/8 = 1 sisa 1

1/8     = 0 sisa 1

Hasil Akhir dari 26B16 = 11538



LATIHAN SOAL (PERHATIKAN BASIS BILANGAN)

1. Konversikan bilangan dibawah ini ke bentuk bilangan oktal :

a. 679,2510 = …….. 8

b. 67BD16 = …….. 8

c. 1011102 = …….. 8

d. 9210 = …….. 8

2. Konversikan bilangan dibawah ini ke bentuk bilangan heksadesimal :

a. 101110012 = …….. 16

b. 5718 = …….. 16

c. 98710 = …….. 16
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